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ZENTRALE KLASSENARBEIT 2013 
 

SEKUNDARSCHULE 
 

Mathematik 
 

Schuljahrgang 6 
 
 

 
 

Arbeitszeit:  45 Minuten 
 
 

 
Alle Aufgaben sind auf den Arbeitsblättern zu bearbeiten.  
Dazu gehören auch eventuell erforderliche Nebenrechnungen, Skizzen oder 
Ähnliches. 
 
Zugelassene Hilfsmittel sind folgende Zeichengeräte: Lineal, Winkelmesser, Dreieck 
oder Geodreieck, Zirkel. 
 
 
 
 

 
Name, Vorname:  ________________________________  
 
Klasse:  ____________ 
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a) Berechne.  

 

a b a – b a · b 

3,0 0,2   

 

 

b) Berechne. (1)    2,5 − 
2

1
 =     (2)   

3

1

2

3

4

3
⋅+  = 

 

 
c) Zeichne in den abgebildeten Winkel 

einen weiteren Schenkel ein, so dass 
dieser Winkel in einen spitzen und einen 
stumpfen Winkel geteilt wird. 
 
 
 

 

 

 
d) 

 
Ordne  3,05 kg;  3500 g;  3 kg 5g  der Größe nach. 
 
CCCCCCCCCC. < CCCCCCCCCCC < CCCCCCCCCCC.. 
 

e) Schreibe den periodischen Dezimalbruch 341,7  mit mindestens sechs Stellen 

nach dem Komma. 

341,7  = CCCCCCCCCCCC 

 
Judith läuft um ihre Schule und zählt 
600 Schritte. Sie weiß, dass ein Schritt 
etwa eine Länge von 0,6 m hat.  
 
 

 

f) 

Berechne und ergänze. 
Judith hat einen Weg von CCCCC. m zurückgelegt.  

 
g) Zeichne in das Rechteck alle Symmetrieachsen ein.  

 

 

Aufgabe 1 
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a) Vervollständige die Preistabelle.  

Anzahl der Eiskugeln 2 3 

Preis in €  2,70 

b) Begründe, dass die gegebene Zuordnung direkt proportional ist, und gib einen 
Proportionalitätsfaktor an. 

x 1 2 5 

y 1,5 3,0 7,5 

 

Begründung: 

 
 

Proportionalitätsfaktor: CCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCC 
 

c) Vervollständige die Tabelle, so 
dass eine indirekt proportionale 
Zuordnung entsteht. 

 

x 1 5 

y 20  

 
 

Aufgabe 3 
 
An einem Tagesausflug möchten 30 Schüler der Klasse 6a teilnehmen.  
Die Kosten für den Bus betragen 600,00 €. 
 
a) Wie viel Geld muss jeder Schüler für die Busfahrt bezahlen? 

 
b)  Wie viel Geld müsste jeder Schüler bezahlen, wenn fünf Schüler nicht an der 

Fahrt teilnehmen? 

 

Aufgabe 2 
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Aufgabe 4 

 
In den folgenden Aufgaben liegt jeweils direkte Proportionalität vor. 
 
a) 
Berechne und vervollständige. 

 
6 Becher Joghurt kosten 2,40 €. 
 
1 Becher Joghurt kostet  CCCCCC.. €. 
 
 
Für 3,60 € können  CCCCCCCC. Becher Joghurt 
gekauft werden. 

 
 

 

b) 

Spielzeuge sind oft eine maßstäbliche 
Verkleinerung von Originalen aus dem 
täglichen Leben.  
 
In der Tabelle sind Maße eines Spiel-
zeugautos und eines Originalautos 
angegeben.  
 

 
 

Berechne und vervollständige. 

 Spielzeugauto Originalauto 

Länge 9 cm 450 cm 

Höhe CC.CCCC cm 150 cm 

Breite 3,6 cm CC..CCC. cm  
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Aufgabe 5 

 
Ein Gartenteich, in den 1000 Liter Wasser passen, soll vollständig gefüllt werden. 
Dazu stehen Pumpen mit unterschiedlicher Leistung zur Verfügung.  
Die Leistung der Pumpe 1 ist im Diagramm durch die Zuordnung  
Zeit (in Minuten) ���� Füllmenge (in Liter) dargestellt.  
 

 
 

a) Ergänze die folgenden Sätze für die Pumpe 1.  
Entnimm die Informationen aus dem Diagramm. 
 

In 8 Minuten werden  CCCCCCC.  Liter Wasser eingefüllt. 
 
Für 125 Liter Wasser benötigt man  CCCC.CCC  Minuten. 

 
b) Wie lange dauert das vollständige Befüllen des Gartenteiches mit Pumpe 1? 

 
CCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCC.. 
  

c) Eine zweite Pumpe kann in 4 Minuten 150 Liter Wasser fördern.  
Stelle die Leistung der zweiten Pumpe im obigen Diagramm ebenfalls als 
Zuordnung Zeit (in Minuten) ���� Füllmenge (in Liter) dar.  
 

d) Um den Gartenteich schneller zu befüllen, werden die Pumpen 1 und 2 
gleichzeitig eingesetzt. 
Überprüfe, ob der Gartenteich in 16 Minuten vollständig befüllt werden kann. 
Schreibe den Lösungsweg auf. 
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Aufgabe 6 

 
Die Schwebebahn in Thale überwindet 
von der Talstation im Bodetal bis zur 
Bergstation auf dem Hexentanzplatz 
einen Höhenunterschied von 244 m. 
Dabei wird ein Weg von 728 m zurück-
gelegt.  
 
Die folgende Tabelle enthält für eine 
bestimmte Fahrgeschwindigkeit drei 
Wertepaare für die Zuordnung  

Zeit (in min)   ����   Weg (in m). 
 

Zeit in min 2 6 8 
Weg in m 180 540 720  

 
Foto: LISA Halle 

 

 
a) Stelle die geordneten Paare in einem Koordinatensystem dar. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

b) Entscheide mithilfe der Darstellung, ob diese Zuordnung direkt proportional ist. 
Begründe deine Entscheidung. 

 
CCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCC.. 
 
CCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCC.. 
 
CCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCCC.. 

Zeit  
in min 

Weg 
in m 
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Aufgabe 7 

 
Es ist bekannt:  

• 4 kg Äpfel kosten 6,40 €. 
• Masse und Preis sind direkt proportional. 

 
Tom sagt: „Dann kosten 500 g Äpfel den achten Teil von 6,40 €.“ 
 
Kreuze das Zutreffende an und begründe. 
 

   Toms Aussage ist wahr.      Toms Aussage ist falsch. 
 
Begründung: 
 

 
 
 
 


